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K 35. VÝROČIU NEŽNEJ REVOLÚCIE 

 

Hlásime sa k odkazu pokojného protestu študentov a študentiek Univerzity 

Komenského 16. novembra 1989 v predvečer 50. výročia zásahu nemeckých 

okupantov voči pražským vysokoškolákom. Tento protest, volajúci po reforme, 

demokracii a slobode v školstve, sa stal úvodnou kapitolou Nežnej revolúcie. Práve 

tá otvorila cestu k demokracii, slobode a ochrane ľudskej dôstojnosti. Hlavnou 

hnacou silou týchto zmien boli už po niekoľkýkrát v histórii študenti, pridala sa            

k nim celá akademická obec, umelci a napokon široká verejnosť.   

  

Hlásime sa tiež k veľmi dôležitým míľnikom na ceste k novembrovým udalostiam, 

a teda aj k odvahe stoviek pokojne protestujúcich počas sviečkovej demonštrácie 

v marci 1988 či k študentským protestom z rokov 1968 – 1969.  

  

Hlásime sa k historickému odkazu Novembra 1989, ktorý priniesol nenásilné 

odovzdanie moci, otváranie politického a ekonomického systému i pokojné 

rozdelenie  Československa. Prestrihnutie ostnatých drôtov na hranici s Rakúskom 

10. decembra 1989 znamenalo náš symbolický návrat do Európy, ktorej 

plnohodnotnou súčasťou sme sa stali vstupom do Európskej únie v máji 2004. 

Zažili sme návrat do civilizačného priestoru, ktorý nie je bez chýb, ale dáva našej 

krajine najväčšiu šancu na plnohodnotné naplnenie práva na sebaurčenie a 

príležitosť urobiť zo Slovenska lepšie miesto na život. 

  

Hlásime sa k hodnotám Novembra 1989, ktoré sú silným odkazom aj pre dnešnú 

dobu, hoci sú často viac alebo menej zámerne prehliadané. Odvaha vystúpiť zo 

svojej komfortnej zóny a jasne vyjadriť svoj názor, hoci proti presile väčšiny, ale 

s nádejou, že to má zmysel, bola a zostáva jednou z kľúčových hodnôt. Nežná 

revolúcia je symbolom slobody, nenásilia a národnej spolupatričnosti, ktoré nám 

pripomínajú, že prostredníctvom solidarity a súdržnosti je možné dosiahnuť aj 

veľké celospoločenské zmeny. Dôležitou súčasťou týchto zmien bola a je otvorená 

komunikácia, v ktorej sa rôzne názory stretávajú v zmysluplnom dialógu, a tak sa 

rodia riešenia pre celú spoločnosť. Toto všetko je možné iba vďaka neraz 

bolestivému procesu poctivej identifikácie problémov, pomenovania ich podstaty 

a hľadania kompromisných riešení. Tieto hodnoty zostávajú aktuálne 

a inšpiratívne aj v dnešných časoch, keď chceme pokračovať v snahe budovať 

krajinu:   



 

 

 

 

• kde majú šancu na úspech a šťastie všetci bez ohľadu na svoj pôvod;  

• kde sú garantované práva a slobody, vrátane slobody zhromažďovania a 

pokojného vyjadrenia nesúhlasu; 

• kde sa veci verejné spravujú prostredníctvom dialógu založeného na poctivom 

identifikovaní problémov s využitím vedeckých poznatkov v snahe hľadať 

riešenia, ktoré prinesú prospech spoločnosti, nie jednotlivcom; 

• kde slobodne pôsobia médiá, občianska spoločnosť, politické strany i záujmové 

skupiny; 

• kde majú šancu na dôstojné dožitie generácie starších; 

• kde majú šancu na plnohodnotnú realizáciu v osobnom a pracovnom živote 

generácie  v produktívnom veku  

• a kde vidí svoju budúcnosť generácia mladých.  

   

Nežnou revolúciou si akademická obec vybojovala široko chápané akademické 

slobody pretavené do akademickej samosprávy s cieľom, aby sa poznanie na 

univerzitách mohlo vyvíjať bez zásahov a tlakov politickej moci. Vybojovanú 

akademickú slobodu si vážime a staviame na nej naše vedecké bádanie. Je však aj 

záväzkom, že budeme aktívne šíriť poznanie a budeme hlasom slušnosti 

a kultivovanosti, ktorý bude v spoločnosti počuť.    

 

Ako reprezentatívny orgán akademickej obce UK preto cítime osobitnú 

zodpovednosť za to, akým spôsobom pripravujeme súčasnú mladú generáciu na 

výzvy, ktoré ju čakajú. Je našou povinnosťou vytvárať, udržiavať a posilňovať 

priestor na pluralitnú a otvorenú diskusiu o našej histórii, prítomnosti a budúcnosti 

na akademickej pôde i v spoločnosti. Preto vyjadrujeme aj znepokojenie nad 

snahami postupného okliešťovania zákonom explicitne stanovených právomocí 

akademických senátov, ktoré vychádzajú z udalostí Novembra 89.   


